
 

ATA DA 02ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO XVII PLENÁRIO DO 

CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA – 2ª REGIÃO, iniciada às 19h12min 
do dia vinte e um de outubro de dois mil e vinte e dois, na sede do CRP-02. 

Presentes à reunião as (os) Conselheiras (os): Marcos Mucarbel Junior CRP-
02/15.841; Aida Carneiro Barbosa Rodrigues CRP-02/19.160; Ana Carolina 
Freire Lopes CRP-02/16.412; Getúlio Macena Sobral CRP-02/17.293; Marcos 

Paulo Cavalcanti dos Santos CRP-02/21.703; Daniel Coelho Silva Brandão CRP-
02/21.693; Adriana Paula Barbosa de Miranda CRP-02/20.087; Danielle Maria 

de Souza Sátiro CRP-02/10.462; Juliana Laurentino CRP-02/15.840; Maria da 
Conceição Ferreira de Moura CRP-02/9.395; Renata Nunes Pimentel CRP-
02/16.530; Telma Maria Albuquerque Gonçalves de Melo CRP-02/6.195; Íris 

Maria da Silva CRP-02/11.881; Mamede Silva Júnior CRP-02/13.380; Rhayssa 
Cavalcanti de Barros Felipe CRP-02/17.968; Runá Costa Paiva CRP-02/19.319; 

Noite Bergoleon de Medeiros Farias CRP-02/22.903; Edson de Souza Lima 
CRP-02/21.559; José Paulo de Azevêdo Júnior CRP-02/18.075; Lucimary 
Bezerra Florentino Alves Serapião CRP-02/10.258; Paulo José Barroso de 

Aguiar Pessôa CRP-02/11.163; Robson Aparecido da Costa Silva CRP-
02/20.503. O Conselheiro presidente, Marcos Mucarbel Junior, inicia a plenária 

dando boas-vindas aos presentes e repassa a fala a conselheira secretária, Ana 
Carolina Freire Lopes para iniciar as discussões das pautas. Pauta 1) 
Justificativas de ausência: A conselheira secretária inicia sua fala com o ponto 

das justificativas e lê os e-mails dos conselheiros Rui Gonçalves da Luz Neto 
CRP-02/22.350 que justifica ausência por motivo de compromisso agendado 

anteriormente a essa plenária e o conselheiro Edinaldo dos Santos Rodrigues 
CRP-02/16.903 que não está na cidade, nesta data. Após leitura coloca as 
justificativas para deliberação do plenário que aprova os motivos. Em seguida a 

Conselheira Secretária in icia a pauta 2) Inscrições 
/cancelamento/transferência: Inicialmente a conselheira explica aos demais 

membros do plenário, o porquê da leitura dessa pauta. Após ciência dos mesmos 
é feita a leitura do arquivo que foi referendado pelo plenário e segue em an exo 
desta Ata. Pauta 3) Discutir titularidade e suplência: Nesta pauta o 

conselheiro presidente Marcos Mucarbel retoma o diálogo que houve antes 
desse plenário assumir a gestão do CRP-02. Como solicitado, foi inserida essa 

pauta e convocou o Assessor Jurídico, Luis Felipe Andrade para explicar as 
possibilidades de alteração de titularidade. Com a palavra o assessor jurídico 
que explica que há apenas 2 possibilidades de troca de titular para suplente de 

acordo com o atual regimento do CRP-02, nos termos dos incisos 46, 47 e 48 
nas hipóteses de faltas consecutivas sem justificativas aprovadas peplo plenário, 

impedimento ou renúncia. Na ocasião, a conselheira Adriana Miranda pergunta 
se a renúncia pode ser de titularidade e o assessor jurídico explica que não existe 
renúncia de titularidade e sim renúncia do plenário. Outro ponto questionado foi 

a questão de licença em caso de um membro do plenário precisar se ausentar 
por motivo de doença ou viagem por determinado período. O Assessor jurídico, 

Luis Felipe Andrade, explica que há essa possibilidade e o plenário deverá definir 
quem será a/o conselheira/o suplente que substituirá o membro que se ausentar 
por licença. Finalizado o entendimento a cerca deste ponto, a conselheira 

secretária, Ana Caroline Freire, informa aos presentes o recebimento de um e-
mail enviado pela conselheira Karina Xavier que relata a ausência na plenária de 

hoje e expressa sua vontade de solicitar desligamento do plenário. Foi sinalizado 
aos presentes que para formalizar o pedido de desligamento a mesma deve 



 

apresentar no Conselho o pedido devidamente assinado. O e-mail será 

respondido orientando o procedimento. Ponta 4) Diretoria Ampliada: Com a 
palavra o conselheiro presidente, Marcos Mucarbel que comunica a inserção da 

pauta também por solicitação dos mesmos, após eleição da chapa. Marcos 
explica como ocorre a dinâmica das reuniões de diretoria e como acontecia 
quando ele participou da XIV plenário. No regimento interno do CRP-02, não há 

institucionalizado este espaço de diretoria ampliada. Em seguida, a conselheira 
Vice presidente, Telma Melo, que participou do XVI plenário, relatou como 

transcorriam as reuniões de diretoria e não houve diretoria ampliada no XVI 
plenário. Inclusive a diretoria deixava as reuniões abertas e disponível para 
participação de qualquer membro do plenário e também das coordenações das 

subsedes. A conselheira Íris Maria, solicita fala e expressa que a participação na 
diretoria ampliada é importante para o aprendizado e identificação das funções 

dos membros da diretoria, pois se trata de um ambiente desconhecido pela 
maioria dos membros do plenário. Considerando a fala do conselheiro 
presidente, Marcos Mucarbel a respeito da diretoria ampliada não constar em 

regimento, o Conselheiro Marcos Paulo Cavalcanti reitera mais uma vez a 
necessidade e importância da revisão deste documento. Considerando a 

discussão desse ponto, fica definido que as reuniões de diretoria estão abertas 
para participação do plenário e que após dois ou três meses o plenário avaliar a 
necessidade de constituir diretoria ampliada. Pauta 05) Coordenações de 

Comissão e Grupos de Trabalho e Crepop: Considerando discussões 
anteriores sobre essas coordenações, foram relacionadas as comissões e as/os 

conselheiras/os se colocaram disponíveis para assumir as referidas 
coordenações das comissões e grupos de trabalho. As definições seguem: 
COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS, conselheiras Aida Carneiro Barbosa 

Rodrigues e Runá Costa Paiva. COMISSÃO DE ÉTICA, conselheiros Getúlio 
Macena Sobral e Marcos Paulo Cavalcanti dos Santos. COMISSÃO DE 

ORIENTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO, conselheiros Rui Gonçalves da Luz Neto e 
Daniel Coelho Silva Brandão COMISSÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS, 
conselheira Juliana Laurentino e o conselheiro Edson de Souza Lima; 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, psicóloga Verônica Chaves Carrazzone; 
COMISSÃO DE ESPECIALISTA, conselheiro Mamede Silva Júnior e conselheira 

Ana Carolina Freire Lopes; COMISSÃO DE ENFRENTAMENTO AO RACISMO, 
conselheira Rhayssa Cavalcanti de Barros Felipe; COMISSÃO DE GÊNERO E 
SEXUALIDADE, conselheiro Daniel Coelho Silva Brandão; COMISSÃO DE 

SAÚDE, conselheiro José Paulo de Azevedo coordenador e Robson Aparecido 
da Costa Silva vice coordenador; COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL, 

conselheiro Edson de Souza Lima; COMISSÃO DE PSICOLOGIA E ATENÇÃO 
À PESSOA COM DEFICIÊNCIA, psicóloga Elizete Maria Viana Maciel; 
COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO, conselheiro Marcos Mucarbel Junior; 

COMISSÃO DE EVENTOS, conselheira Iris Maria da Silva e Ana Carolina Freire 
Lopes; COMISSÃO DE MOBILIDADE HUMANA E URBANA, conselheira Maria 

da Conceição Ferreira de Moura; COMISSÃO GESTORA VALE DO IPOJUCA 
(CARUARU), conselheiros José Paulo de Azevedo Júnior; COMISSÃO 
GESTORA AGRESTE MERIDIONAL (GARANHUNS), conselheira Renata 

Nunes Pimentel; COMISSÃO GESTORA SERTÃO DE SÃO FRANCISCO 
(PETROLINA), conselheira Lucimary Bezerra Florentino Alves Serapião; 

COMISSÃO DE INTERIORIZAÇÃO, conselheira Renata Nunes Pimentel; 
GRUPO DE TRABALHO: ESTUDOS E PRÁTICAS DA/O PSICÓLOGA/O NO 



 

CONTEXTO DO ENVELHECIMENTO POPULACIONAL, psicóloga Elizete Maria 

Viana Maciel; DE TRABALHO: MASCULINIDADES, psicólogo Wilson Costa 
Melo Junior. Grupos de trabalho da APAF:GT de Revisão da Resolução nº 

18/2022 conselheira Rhayssa Cavalcanti de Barros Felipe; GT de Diversidade 
Sexual e Gênero, colaboradora Romércia Araújo; GT Parâmetros para 
Assistência Psicológica em Contextos de Atenção Primária, Secundária e 

Terciária de Saúde, conselheiro José Paulo de Azevedo Júnior; GT Fundo de 
Seções, conselheira Adriana Paula Barbosa de Miranda. As Comissões de 

Avaliação Psicológica, Comissão Despatologia e Comissão Psicologia 
Organizacional e do Trabalho: Não foram definidos. Grupos de Trabalho: Estudo 
das Pics e Indígena Não forma definidos. Em seguida foi levantada a 

coordenação do Centro de Referência Técnica em Psicologia e Políticas 
Públicas, o CREPOP. O conselheiro Marcos Paulo Cavalcanti se colocou 

disponível para coordenar o CREPOP Neste momento não houve 
posicionamento contrário. Em seguida, a conselheira Iris Maria também se 
colocou disponível para participar do CREPOP. Houve sinalização sobre a 

possibilidade do Crepop ter dois responsáveis. O conselheiro Marcos Paulo 
Cavalcanti sinalizou que segundo a Resolução do Crepop pode compor a 

comissão até 4 membros. Fica definido que o mesmo coordenará do CREPOP, 
a conselheira Iris Maria como Vice coordenadora e Lucimary Florentino Serapião 
se colocou disponível para colaborar no CREPOP. Neste momento não houve 

posicionamento contrário. Em seguida a conselheira secretária autoriza a 
conselheira Noite Bergoleon discorrer sobre a pauta 6) Criar comissão 

temática de Psicologia Clínica: A conselheira inicia a leitura da justificativa 
para abertura da comissão, comunica sobre os apontamentos que ouviu de 
alunos sobre o baixo interesse do Conselho em dialogar sobre a atuação clínica. 

O conselheiro Getúlio Sobral salientou a importância de ações para a clínica, 
haja vista, que durante a pandemia e até hoje há um grande volume de 

atendimentos onlines. Apresentadas as justificativas e diálogos pertinentes à 
pauta, em regime de votação fica deliberada a criação da comissão de psicologia 
clínica, sob a coordenação das conselheiras Noite Bergoleon de Medeiros Farias 

CRP-02/22.903 e  Runá Costa Paiva CRP-02/19.319. Pauta 7) Representações 
CRP-02: A Conselheira Ana Carolina Freire Lopes informa a tentativa de se 

reunir com os representantes do CRP em outros espaços, foi feito a proposta de 
reunião em duas datas e poucas pessoas se colocaram disponíveis. A 
conselheira salienta a necessidade de promover ação que o plenário esteja mais 

próximo desses representantes. Considerando que não houve diálogo com os 
representantes e a sinalização de alguns sobre a necessidade de se desligar, 

em acordo foi definida a alteração dos representantes atuais Larissa de Melo 
Farias e Marcos Mucarbel Junior, devido as diversas responsabilidades da 
função de conselheiro presidente do CRP-02. Fica deliberada a titularidade no 

CEAS com o conselheiro Edson de Souza Lima CRP-02/21.559 e suplência Ana 
Carolina Freire Lopes CRP-02/16.412. Pauta 8) Formalizar institucionalmente 

a diversidade étnico-racial e de gênero nas mesas de eventos e 
representações do CRP-02: Com a palavra o conselheiro Marcos Paulo 
Cavalcanti que trouxe a pauta com o intuito de formalizar esse critério, haja vista, 

que não há algo institucionalizado no regimento interno. Esse critério é de 
comum acordo com as pautas defendidas pelo plenário. Aprovado. Em seguida 

foi sinalizado a importância de incluir como item na minuta do novo regimento 
interno da Autarquia. Pauta 9) Revisar e atualizar o regimento interno do 



 

CRP-02: Ainda com a fala o Conselheiro Marcos Paulo Cavalcanti que expressa 

a importância da pauta para que não fique em segundo plano. Considerando que 
o plenário coaduna da necessidade da revisão, foi criado o Grupo de Trabalho 

para que se dê início aos trabalhos. Colocam-se como membros do GT as/os 
conselheiras/os Marcos Paulo Cavalcanti dos Santos, Marcos Mucarbel Junior, 
Noite Bergoleon de Medeiros Farias, Runá Costa Paiva, Maria da Conceição 

Ferreira de Moura, Íris Maria da Silva, Edson de Souza Lima, Rhayssa Cavalcanti 
de Barros Felipe e Lucimary Bezerra Florentino Alves Serapião. Pauta 10) 

Analisar financeiramente a viabilidade orçamentária para atualização das 
verbas indenizatórias (valor e quantidade): Ponto de pauta proposto pelo 
conselheiro Marcos Paulo Cavalcanti. Nesta pauta foi solicitado participação do 

Assessor Jurídico Luis Felipe Andrade. O mesmo explica as principais 
possibilidades da resolução vigente e que há uma minuta de portaria 

descrevendo os valores. Na reunião do dia seguinte de orientação ao plenário 
essas informações serão melhores discorridas. A respeito da possibilidade de 
aumento do valor e quantidade, a conselheira secretária, solicita a fala e informa 

que o orçamento do ano 2023 foi aprovado pelo plenário anterior e esse aumento 
de custo nessa conta de verbas indenizatórias precisa ser analisada pela 

contabilidade e posteriormente retornar ao plenário. Pauta 11) Aprovação da 
mediadora Joana Maria Ferreira de Souza Costa CRP-02/ 17177 para atuar 
nos processos disciplinares éticos do CRP02, recebendo como 

contrapartida pela atividade, verba de custeio à parte das verbas 
asseguradas à COE: O Conselheiro Getúlio Sobral relata o panorama das 

demandas que estão na Comissão de Ética e muitas representações podem ser 
resolvidas com a mediação. Instrumento possível no Código do Processo 
Disciplinar. O mesmo relata como se deu a propositura da psicóloga como 

mediadora e os critérios que necessita se ter para ocupar essa função. Dada as 
informações, fica aprovada pelo XVII plenário, a mediadora Joana Maria Ferreira 

de Souza Costa CRP-02/ 17177. Pauta 12) Sede Afonso Pena e Imóvel The 
Plaza: Com a palavra a conselheira secretária Ana Carolina Freire Lopes. 
Informa que na terça-feira esteve na reunião de diretoria o arquiteto responsável 

pelo projeto de reforma da Sede da Rua Afonso Pena. Na ocasião, apresentou 
as imagens da sede como está atualmente e a divisão dos espaços futuramente 

e o planejamento da gestão para dar andamento ao retorno para a Afonso Pena. 
Pauta 13) Informes: Decisões da diretoria executiva, Assembleia de 
delegados dia 05 de novembro, visita do Tribunal de Contas e outros: Foi 

dialogado sobre a importância do entendimento da autonomia da diretoria e que 
nem sempre conseguirão aguardar as plenárias para discutir decisões do dia a 

dia ou que possui prazo de resposta. Informado que no dia 05 de novembro a 
conselheira secretária Ana Carolina Freire Lopes e o conselheiro presidente, 
Marcos Mucarbel Junior estarão representando o CRP-02 na Assembleia de 

Delegados em Brasília para referenda o encerramento do processo eleitoral 
2022. Ainda nos informes, a conselheira Renata Pimentel informou que está 

composta a Comissão Gestora de Garanhuns com 5 integrantes. Foi orientado 
que estes prossigam por um período de 3 meses de experiência para após esse 
período trazer os nomes para serem nomeado em portaria. COF: Será agendada 

uma data para treinamento e elaborada uma consulta via forms para definição 
da data. Vaga para participação na APAF de dezembro de 2022: Colocaram-se 

disponíveis o conselheiro Marcos Paulo Cavalcanti e Runá Paiva, após 
discorrem sobre a sua defesa para a vaga, em regime de votação ficou definido 



 

a participação do conselheiro Marcos Paulo Cavalcanti na quinta vaga do CRP02 

na APAF. Encerrado as pautas para a plenária e nada mais havendo a tratar, a 
Conselheiro Presidente Marcos Mucarbel Junior encerrou a reunião às 

22h:35min, agradecendo a participação de todas (os). eu, Ana Carolina Freire 
Lopes, conselheira secretária, lavrei a presente ata que segue lida, aprovada 
pelas /os conselheiras/os presentes. Lista de presença será anexada a está Ata. 

 






